

Отзыв
на автореферат диссертации
Татьяны Анатольевны Черновой
«Российское государство и Башкирский край:
эволюция отношений и проблемы взаимодействия
(середина XVI – середина XVIII вв.),
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертация Т. А. Черновой посвящена актуальной и относительно малоизученной проблеме, имеющей большое научное и практическое значение. Русско-башкирские отношения в указанные столетия иллюстрируют периоды мирного взаимодействия и вооруженных столкновений, что дает возможность исследовать межнациональные отношения в крае, процесс формирования полигэтнического государства и сложный механизм включения окраин в систему централизованного государства.

Автор грамотно определила объект и предмет исследования, четко сформулировала его цели и задачи, указала его географические и хронологические рамки, охарактеризовала методологические основы работы.

Диссертационное исследование построено на анализе объемного комплекса источников. Исследованы многочисленные архивные материалы и опубликованные источники, многие из которых впервые введены в научный оборот.

Историографический обзор заслуживает высокой оценки. Автором тщательно исследованы и систематизированы работы предшественников, сделаны корректные обобщающие выводы.

В шести главах диссертации Т. А. Чернова последовательно анализирует ключевые процессы и события русско-башкирских взаимоотношений. В первой главе рассмотрено формирование внешнеполитических традиций башкирских племен в ранний период их истории. Во второй главе проанализирован процесс и особенности включения башкир в состав Русского государства, условия принятия подданства. В третьей главе исследуются изменения государственной политики в Башкирии по земельным, налоговым и религиозным вопросам. В четвертой главе изучены причины и характерные черты первых башкирских восстаний, требования и цели башкир, а также методы, используемые государством для урегулирования отношений со своими башкирскими подданными. В пятой главе рассматриваются причины нового отношения государства к башкирским подданным, анализируются условия, в которых шло оформление новой политики. В шестой главе анализируется сущность и

эффективность новой системы отношений правительства с башкирскими племенами. В заключении подводятся итоги исследования.

Проведенная работа позволила Т. А. Черновой воссоздать целостную и хронологически последовательную картину, прийти к обоснованным выводам, точно обозначить концептуальные положения, выносимые на защиту.

Учитывая специфику объема автореферата, где нет места для детальной аргументации, хотелось бы порекомендовать диссертанту во время защиты детальнее обрисовать влияние отношений башкир с соседними этносами, в частности с татарами и казахами, на русско-башкирские взаимодействия.

Автореферат достаточно информативен и позволяет составить целостное представление о содержании диссертации, он грамотно написан и оформлен в соответствии с существующими требованиями. Работа Т. А. Черновой представляет собой полноценное научное исследование. По теме диссертации Т. А. Чернова опубликовала 18 статей, три из которых – в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации свидетельствует, что Т. А. Чернова с полным правом может претендовать на присуждение искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

25.11.2019.

К.и.н., главный специалист
по научно-исследовательской работе
ОГБУК «Государственный
исторический музей Южного Урала»
Челябинск, Труда, 100
Тел. (351) 727-76-70
Сайт: chelmuseum.ru
E-mail: e.m.shumskaya@mail.ru

Ирина Михайловна Шумская

